

中文名稱：明鄭至日據時期的台灣佛教——日據時代北港的齋堂與民間佛教信仰

英文名稱：The Buddhism in Taiwan from Min-Dynasty to Japan-Colony

計畫編號：NSC 88-2411-H-343-003-D6

執行期限：87/08/01~88/07/31

主持人：鄭志明 教授

執行機構：私立南華管理學院宗教文化研究中心

E-mail：chihming@mail.nhmc.edu.tw

中文摘要：

一、針對第一年工作成果，進行資料蒐集之補強工作，對於重點廟宇朝天宮附屬的神明會繼續調查，調查對象有：聖母宮神童團、濟世會、鎮天堂彌勒團、雄武館、新樂社、旅社餐廳鋪與新街碧水寺等，重點擺在「神佛不分」的現象調查上，以釐清佛教與其他神明信仰的關係。

二、針對「齋教」（在家佛教）現象進行調查，探討其與日本傳進之宗派的交往關係，進行北港地區齋教活動狀況的調查。日據時期之北港郡範圍極廣，除現今之北港鎮外，尚包括雲林縣元長、四湖、口湖、水林等地，又因北港地區之齋教活動，與其鄰近之鄉鎮均有密切關聯，因此本計畫一併予以訪查。

英文摘要：

According to the first year's achievement, the continued job will be emphasized in the investigation of God-clubs belonging to the Chaotien Temple. The objects of this investigation are the Sheng-Mu Temple (聖母宮)、the Chi-Shih Association (濟世會)、the Chen-Tien Hall (鎮天堂)……, and so on. The point of emphasis is the investigation of the "no difference between Goddism and Buddhism" in form to distinguish the relationship of Buddhism with another belief of Gods.

The continued job will investigate the phenomenon of Chai-Chiao (齋教) and discuss the relation with the Japanese religion to understand the condition of Chai-Chiao activity at Peikang.

訪查結果：

目前已進行並持續訪查之齋教團體簡述如下：

慈德堂，址在雲林縣北港鎮西勢里光明路一六二號，於宣統二年七月十六日，由信徒蔡塗水、顏達、許路、蔡川、王漢、蔡然三等人發起創建，共推蔡塗水為首屆管理者，兼堂主，第二任管理人為其子蔡山川，再其次為其子蔡紫竹，其後蔡紫竹聘其女蔡麗華女士（法號慈慧法師）為現任住持兼管理人。慈德堂於民國五十六年改名為慈德禪寺，民國六十四年慈慧尼師住持後，正式轉為一般佛寺。慈德堂屬於泉州一釋堂系統（祖山），屬龍華派，主祀觀音佛祖，與福建蔡公堂無關。日據時代（民國二十多年）曾有一釋堂的「太空」來台灣，當時雲林地區的「太空」在海口附近，慈德堂不屬於此一「太空」系統，慈德堂只在「開公場」之時請他來，慈德堂本身就有「太空」，但是當時的堂主蔡山川（蔡紫竹與蔡炳坤之父）並未當「太空」，「太空」之下屬為「清虛」，「清虛」之下屬為「四記」，接著是「大乘」、「三乘」、「小乘」，若要「過公場」則需要請「大引」，再下來是「小引」，本篇報導人慈德堂弟子黃和重老先生則是做到「清虛」。

慶福堂，址在雲林縣大埤鄉北和村中山路二巷三號，創建於民國十七年（歲次戊辰年），由柯參、張柯寶、康清塗、黃監、劉清雲等人發起，同年十一月七日興工，至民國十八年五月三十日竣工，於民國二十一年一月八日安座落成，堂號「慶福堂」，主祀觀音佛祖，是為「先天派」齋堂，當時總工程費為四千三百二十五元，當時財產有建物數地零點四一八五甲、佃零點二八三七甲、田五點六三四九甲，尊黃道弘為祖師。民國五十年間，在熱心地方教育人士促成中，興辦幼稚園，由當家張壁（張柯寶之女）倡起興辦，至同年九月一日開園，招收第一屆幼兒六十餘人，由老師林芳蘭培育之下，成就良好學績，頗獲好評。並組織董事會處理園務，第一任董事長蔡惟獄，之後為黃茂春、常務董事唐玉恭、柯庚辛、董事柯明信、許炳煌、張壁、張木桐、張建智。後因張壁積勞成病，不幸於民國六十年二月二十七日仙逝，堂務再歸張柯寶掌理，民國六十一年，張柯寶亦於二月仙逝，所剩事務交由劉選、許玉二人共同接繼，後再轉交現任管理人康秀花女士。

真一堂，址在雲林縣斗六市鎮東里一鄰永樂街二號，據傳已有兩百年歷史，為清咸豐十年間，有什皆和尚由大陸渡台，在雲林斗六一帶宣教，後因信徒日增，乃募款於斗六街創建真一堂，主祀三寶佛。另一說則為清光緒年間，由地方信徒創建於斗六街上，為先天派之齋堂。其後約於日據年間由舊址遷至現址，並與龍華派合併。民國二十五年間曾募款重建大雄寶殿，民國四十三年再擴建前殿鐘鼓樓，民國七十三年最後重建而為現今之樣貌。民國四十年佛教會雲林縣支會會址即設於此，自民國五十八年成立財團法人以來，現任主持為張賽鳳。

良德堂，址在雲林縣土庫鎮越港里三鄰大同路一〇五巷二號，為龍華派齋堂，民國十九年時由吳牆（法號普成）創建，主祀三寶佛及觀音，當時純是仰慕佛祖之偉德，在家自修兼弘法利群所設之齋堂。吳牆任第一任堂主，民國三十年吳牆逝世後，由其子吳玉池（法號普田）任第二代堂主，民國三十八年吳

玉池逝世後，由其女吳純良（法號普秀）擔任第三代堂主，民國七十一年吳純良去世，由其夫黃招傳（法號普傳）接任第四代堂主至今。

成德堂，址在雲林縣麥寮鄉麥豐村光代路四一號，為龍華派齋堂，民國二十四年時，由東勢鄉龍潭村黃成輝（法號普章）、北港蔡養（法號普碩）等人先後至麥寮本地宣教，民國二十八年擇定現址創建成德堂，主祀釋迦牟尼。民國三十七年附設鸞堂，民國四十三年建造大殿，民國七十六年舊殿全部拆除重建，民國八十三年又再度重建而為現今之樣貌。第一代堂主為許竹頭，第41代堂主為蘇子河，第三代堂主為許庇佑，現任堂主則為方林後。

慶天堂，址在雲林縣西螺鎮中和里十一鄰修文路一八九號，據傳為清光緒初年，有一善信張響，在家修行並勸化世人，因奉祀之佛祖極為靈感，附近信徒皆受庇佑，遂於光緒十年，由張響倡導眾信徒，於現址創建慶天堂（另一說為清道光年間創建）主祀觀音菩薩等神明，屬龍華派齋堂。至光緒二十三年，因廟宇遭受颱風吹襲損壞，乃由張萬生發起眾信徒於原址重建，並擔任住持達數十年之久，其後民國四十二年時，張萬生過世，乃由張玉枝（法號普貴）接掌堂務，唯近年已日趨勢微。

大化寺，址在雲林縣西螺鎮公正路一〇一號，日據末期，該地為林傳、蔡蛙所有，捐與信徒建設寺廟，而由張普果、王普惜、廖普進、王普女、邱普安、賴普滿等人協力草創廟宇，主祀濟公禪師。其後因信徒日多，原先之草廟已無法容納，乃由廖來發、劉其中、廖正化、林廖秀英、顏花盆等人倡議重修，於民國四十三年興建完成，命名大化寺。並由林秀英擔任主持，本次調查尋訪到時，林秀英已然去世，只留下一子料理，然因其無法適切表達，仍在尋找較適當的報導人，現狀為內部神桌仍然存在，然而「大化寺」匾額已取下收藏。

龍虎堂，址在雲林縣斗南鎮舊社里十六號，在日據時期，龍虎堂為全省著名的道場之一，民國九年「台灣佛教龍華會」成立時，集會地點即在本堂。相傳於清光緒年間，因鴉片毒害不淺，第一代堂主由大陸攜帶一尊關聖帝君金身前來，並於光緒二十三年，由沈國珍、沈信、賴安、沈昌、沈茂等人，鳩金籌建齋堂，於次年五月竣工，是為龍虎堂，堂主為沈國珍。其後歷經光緒三十年大地震，及日據末期日人大行滅除神廟，均屢次重修而維持其樣貌。沈國珍於民國二十一年去世後，由其長子沈金城接任，歷二年，又由其夫人林真接任，民國三十五年再由沈金城之弟沈相當接任堂主。然沈相當於民國八十五年去世後，龍虎堂已趨勢微。

龍善堂，址在雲林縣虎尾鎮公安里新興路九十四號，民國十七年創建，主祀觀音，原為龍華派齋堂，由鍾招治及沈協主持。其後因日據時期規定寺院應有佈教所，乃聘復妙禪師住持，民國四十六年復妙禪師圓寂，由沈相當主持，民國五十二年改由法融禪師主持，其後為修定尼師擔任主持。在雲林縣的齋堂之中，龍善堂轉為佛寺的時期相當早，而其現名為「龍善寺」，欲尋求早期在家佛教的蛛絲馬跡，已相當困難。

引善堂，址在雲林縣斗六市八德里引善路四號，為光緒三十年時，由斗六海豐崙人林天文所創建，主祀釋迦佛，為龍華派一支，當年僅為草堂，但隔年便由已出家之了淨尼師接管，並發起重建，至民國六年落成改名為引善禪寺，目前第三代住持為姿定尼師。

計畫成果自評：

實地訪查結果，北港地區之齋教信仰已日趨沒落，許多齋堂均因成員老成凋零而荒廢，亦有改由出家師父住持而變貌為佛寺者，有時訪問該處均無法得悉原本在家佛教信徒去向，必須在附近挨戶探訪，使得訪查工作益形困難。然雖調查工作十分艱鉅，仍能尋訪到部份成員進行訪問，唯其年齡均已極高，若不於此時積極進行史料採集之工作，恐將隨著報導者的逐漸凋零而喪失其真實之樣貌。

參考文獻

尤重道

- 1996 神明會之起源與演變暨問題研析，人與地，148：37～42。
1997 神明會諸問題研析，法務通訊，1810，頁2。
1997 神明會諸問題研析，法務通訊，1812，頁2。
1997 神明會諸問題研析，法務通訊，1813，頁2。

伊能嘉矩

- 1991 台灣文化志，台灣省文獻委員會，南投市。

江潔騰、王見川

- 1997 雲林縣發展史，雲林縣政府，雲林縣。

林美容

- 1988 由祭祀圈到信仰圈——台灣民間社會的地域構成與發展，中國海洋發展史論文集，第三輯，頁95～125，中央研究院三民主義研究所。
1989 彰化媽祖的信仰圈，中央研究院民族學研究所集刊，第68期：41～104。

法務部

- 1984 台灣民事習慣調查報告，法務通訊雜誌社，台北市。

施振民

- 1973 祭祀圈與社會組織——彰化平原聚落發展模式的探討——，中央研究院民族學研究所集刊，第36期：191～207。

韋伯

- 1993 宗教社會學，遠流，台北市。

徐爾村

- 1996 宗族與宗教組織原則的轉換與並存：以雲林六房天上聖母的祭祀組織為例，*思與言*，第 34 卷，第 2 期，頁 175~198。
- 高麗珍
- 1988 台灣民俗宗教活動之空間活動——以玄天上帝祭祀活動為例，師範大學地理研究所碩士論文。
- 許木柱
- 1977 岩村的宗教活動：一個農村的工業化與社區生活研究之三，中央研究院民族學研究所集刊，第 42 期：73 ~95。
- 許嘉明
- 1975 彰化平原福佬客的地域組織，中央研究院民族學研究所集刊，第 36 期：165 ~190。
- 黃美英
- 1994 台灣媽祖的香火與儀式，自立晚報社，台北市。
- 張學海
- 1995 祭祀公業與神明會之辯正，法律評論，61：1/2=1315 頁 39~42。
- 曾月吟
- 1996 日據時期朝天宮與北港地區之發展，國立中正大學歷史研究所碩士論文，嘉義縣。
- 溫振華
- 1980 清代一個台灣鄉村宗教組織的演變，*史聯雜誌*，創刊號，頁 91~107。
。
- 蔡相輝
- 1995 北港朝天宮志，北港朝天宮，雲林縣北港鎮。
臨時台灣舊慣調查會
- 1990 台灣私法，台灣省文獻會，台中市。